

ION HĂBĂȘESCU – ILUSTRU IGIENIST

Omagiu la 75 de ani



Domnul Ion Hăbășescu, conferențiar universitar, doctor în medicină, s-a născut la 25 noiembrie 1938 în satul Strâmba (actualmente Corlăteni) din județul Bălți, într-o familie de agricultori, cunoscând greutățile vieții încă din frageda copilărie, dar mai ales după ce a rămas orfan – tatăl său, Mihai Hăbășescu, a căzut pe front la sfârșitul celui de-al Doilea Război Mondial. De la o vârstă destul de timpurie, fiind elev, a început să muncească în gospodăria colectivă (kolhoz) din localitatea natală, la început ajutând-o pe mama, rămasă văduvă cu patru copii, iar mai apoi – de sine stătător. În pofida faptului că era ocupat cu diverse munci agricole, obținea succese frumoase la învățătură. Era interesat mai ales de științele reale, manifestând unele capacități deosebite.

Fiind martor al suferințelor prin care trecea mama sa și una dintre surori, invalidă din copilărie, tânărul Ion Hăbășescu a luat o decizie, care a fost una de mare cotitură în viața sa. A hotărât să devină medic cu gândul ca, în primul rând, să poată ajuta ființele dragi, dar și alte persoane cu probleme de sănătate. Astfel, în anul 1957, el susține cu succes examenele la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău, fiind înmatriculat la Facultatea Curativ-Profilactică. A avut un interes deosebit față de studii, devenind un student exemplar.

A participat, împreună cu colegii-studenți, la recoltarea cerealelor de pe pământurile deștelenite ale Kazahstanului. Pentru munca sânguincioasă, a fost decorat cu medalia *Pentru valorificarea pământurilor deștelenite*. Concomitent, el devine membru activ al fanfarei Institutului. Pe parcursul a șase ani, a participat cu colectivul fanfarei la mai multe manifestări culturale. După anul trei de studii, în 1960, Ion Hăbășescu se angajează în calitate de asistent medical în secția de traumatologie a Spitalului Clinic Republican, acumulând o experiență deosebită. Confruntându-se cu diverse cazuri medicale, cu suferințele micilor pacienți, cu durerile sufletești ale părinților acestora, dl Ion Hăbășescu se convinge tot mai mult de importanța prevenției în medicină. De aceea, atunci când, în anul VI, i s-a propus să rămână la Catedra *Igienă Generală*, a acceptat cu plăcere.

După absolvire, face aspirantura (astăzi – doctorantura) la specialitatea *Igienă*. Teza de doctorat în domeniul Igienii copiilor și adolescenților cu tema *Evaluarea igienică a condițiilor și a regimului de instruire a adolescenților de 15-16 ani la profilul vitivinicol în școlile profesional-tehnice din Moldova* o pregătește la Catedra *Igienă Generală*, sub conducerea șefului acestei catedre, ilustrului savant Iacov Reznik, doctor habilitat în medicină, profesor universitar, Om Emerit. În 1966, lui Ion Hăbășescu i se conferă gradul științific de doctor în medicină. Din 1966 până în 1970, dumnealui activează în calitate de asistent, apoi de lector superior. Din 1970 este conferențiar universitar, postură în care activează până în prezent.

În anul 1963, a fost fondată Facultatea *Igienă și Sanitarie*. Pentru a citi disciplinele igienice și a pregăti materialele respective, au fost angajați mai mulți tineri specialiști. Printre aceștia a fost și dl Ion Hăbășescu, care s-a implicat pe deplin în întocmirea materialelor didactice, inclusiv a textelor de prelegeri, a elaborărilor pentru lucrări practice, a programei și a planurilor

didactice. În anul 1967, Domnia Sa a fondat cursul *Igiena copiilor și adolescenților* pentru studenții fostei Facultăți *Igienă și Sanitarie* (astăzi – *Sănătate Publică*). În premieră în cadrul Institutului de Stat de Medicină din Chișinău organizează, în 1985 și 1986, cursuri de perfecționare a medicilor de igienă a copiilor și adolescenților din republică, catedra respectivă urmând a fi creată mai târziu.

Conștientizând necesitatea stringentă de materiale didactice noi, care ar corespunde cerințelor timpului, dl Ion Hăbășescu, împreună cu dna conferențiar universitar Maria Moraru, au elaborat manualul *Igiena copiilor și adolescenților*, editat în anul 1999. Peste 10 ani, în 2009, dl Hăbășescu editează compendiul de lucrări practice la disciplina respectivă.

Ion Hăbășescu a citit, de asemenea, cursul de *Igienă a copiilor și adolescenților* elevilor Colegiului Național de Medicină și Farmacie, secția asistenței igieniste, a predat și predă disciplina menționată asistentelor medicale de profil igienic, de profil general și pediatric, asistentelor medicale din instituțiile școlare și preșcolare.

Adept înflăcărat al sanologiei (medicina omului sănătos), în anul universitar 1989–1990 a fondat cursul *Educație pentru sănătate*, pregătind în prealabil programa, planurile, materialele pentru prelegeri și lucrări practice.

Pe tot parcursul anilor de activitate în cadrul Universității, dl Ion Hăbășescu s-a ocupat și cu lucrul științific, publicând mai mult de 100 de lucrări. A participat în unele proiecte științifice de stat, precum și la alcătuirea profesiogramelor pentru diverse specialități din școlile profesional-tehnice.

Pe parcursul activității sale, dl Ion Hăbășescu avea grijă de ridicarea propriului nivel profesional, participând la diverse seminare și traininguri, frecventând cursurile de perfecționare continuă de peste hotarele republicii – în Rusia (Moscova, Leningrad), România (Iași).

Mulți ani la rând dumnealui a fost medic-șef al Detașamentului Studențesc Republican, dar și comandant, medic de detașamente separate, care au lucrat la construcția caselor în diferite regiuni ale fostei URSS, în special în Siberia (Rusia) și Kazahstan. Pentru activitate prodigioasă în organizarea asistenței medicale acordate populației rurale din Kazahstan, în anul 1966 a fost decorat cu insigna *Eminent al ocrotirii sănătății al URSS*. De asemenea, a fost decorat cu medaliile *Pentru vitejie în muncă* și *Veteran al muncii*, cu diplome ale organelor superioare de stat.

Domnul Ion Hăbășescu colaborează cu medicii-practicieni, participă activ la popularizarea științei medicale. Pe parcursul anilor, a activat la fostul Serviciu Sanitaro-Epidemiologic de Stat (actualul Serviciu de Supraveghere de Stat a Sănătății Publice), atât în Centrul național, cât și în Centrul municipal de sănătate publică.

Stimate Domnule conferențiar universitar, doctor Ion Hăbășescu,

Ați mai adăugat un an la cununa vieții. La acest frumos jubileu, Vă felicităm cordial și Vă dorim să fiți sănătos, să aveți parte de o viață lungă și plină de succese în activitatea didactică și științifică, bucurii de la cei dragi și liniște în suflet!

Cu deosebit respect,
colectivul Catedrei *Igienă*
a USMF *Nicolae Testemițanu*